

「死亡之卷」中文科 閱讀卷較深

作文題「校服的自述」老師：代入感是關鍵

昨日依舊被不少考生認為難度高。微老師和簡慧貞老師接受《大公報》訪問時分析，今次的卷一閱讀能力較以往深，更提及監考時發現很多同學在卷一出現「做唔切」的情況。而卷二作文第一題「校服的自述」，取高分的關鍵在「代入感」。



中學文憑試
(DSE) 的中國語文



大公報記者

張凱晴（文）
林少權（圖）

本年的說話卷繼續取消，閱讀卷及作文卷佔整科比重各32%。而聆聽就佔26%。本年卷一的兩篇白話文均來自內地作家周國平，分別是《一個人和三個人稱》及《每個人都是一個宇宙》；三則文言文則取自《說苑》、《呂氏春秋》及《莊子》的選段。

廠商會中學的中文科科主任何慧微指，「卷一今年比較難」。她表示：「以甲部為例，今年沒有解說文本的提示句，要非常熟文本才可以準確作答。」卷中第23條回答「藏天下於天下」這部分，考生亦需對莊子學說中「何為道」有一定了解。

長期乏操卷 考生做唔切

被問及全卷最難的題目，何老師回答：「一定是卷一的第17條」。她指，題目涉及考生的高階思維，及綜合兩篇白話文的能力。她表示回答此題目，必先將題中的「你」與「我」、「他」，標準點清，再分清揚棄，並抓緊最後一句「而成就好更高的自己」。要在「我」的角度上拋棄缺點會變得我行我素，所以同時要在「你」的角度看「我」，為「我」進行規勸；最後以「他」人的意見為參考，同時要保持清醒不然會失去「自我」。考生需說明其中利害。

何老師認為此次DSE試題選擇和填充題多，需寫字減少，但對中文常識和準確性要求更高，字眼更濃縮；不過由於長期缺乏面授課的「操卷」，很多考生表示「做唔切」。對此何慧微認為，考試策略應先做文言文，因為文言文最簡單，及最易判斷明不明白；然後做題要「跳脫」，遇到不確定的要快快跳過，不要浪費時間。

而作文卷方面，中文科科主任簡慧貞就表示：「難度和以往大致相若」。而多人關注的「校服的自述」，簡老師表示「它沒有限制校服的種類，正好對應不同衣服見證不同場合，而校服與主人分離時的自述亦是重點。她指此題「代入感」是關鍵，如可令評卷員眼前一亮就更好。

作文卷「爆冷」出圖片題

題二圖片題被學生指較少出現，簡老師就指，以往試題中亦曾出現，又指題二沒有限制文類，不過將描述上升至社會層面的影響，才是取分關鍵。而題三的論述文，按以往經驗，考生論據不多，在取分上有所影響。

簡老師還提醒下屆考生：「千萬不可以因為上年已出了，今年就不溫習。」按這幾年的經驗，去年已出的題目，今年都會出現。例如莊子，今年很多題目都是與這個有關，而去年莊子其實已出過。另一道常出的〈論仁、論孝、論君子〉，今年亦以選擇題的方式出現。

考評局昨日表示，中文科約有44,500名考生報考，合共設有477個禮堂試場、250個課室試場及528個為特殊教育需要考生而設的特別試場。分別有10名正檢疫及18名確診考生於竹篙灣應試，沒有考生因身體不適而不應考。考評局公開考試資訊中心昨早共處理2名考生即日到竹篙灣應考申請。

▲DSE中國語文科昨日開考，不少考生認為難度高。



▲何慧微老師和簡慧貞老師表示，今年卷一閱讀能力較以往深，監考時發現很多同學出現「做唔切」的情況。



▲中文科作文卷，出現少見的圖片題。



掃一掃 有片睇



黃同學：科會及格

題目比往年簡單。
考前擔心會好難，緊張
到瞓得唔好，不過考完
就無事了，有信心會及格。



楊同學：

考完好失望，因為
我在卷一的「你我他」
的理解中不太確定，覺得
今年的題目要求很難
「衝高分」。



呂同學：

題目冷門
今年的題目有些特
別，有少少難，作文以
往較少出圖。

大公報記者 張凱晴

基準試延至5月中舉行

【大公報訊】實習記者柯穎敏報道：原定於2月舉行的教師語文能力評核（俗稱基準試），受第五波疫情影響而延期。考評局日前宣布，教師語文能力評核將延至5月中及6月初舉行，評核成績於7月22日郵寄予考生。

考評局指，普通話科卷一聆聽與認辨、卷二拼音將於5月15日舉行，而英語語文的卷一閱讀、卷二寫作，以及卷三聆聽，

均會於5月22日舉行，除此之外，英文科口語及普通話口語評核將於6月1至8日舉行。

考生赴試場前須快測

為保障考生及考務人員的健康，試場內將設有多項防疫措施，包括戴口罩及作出健康申報等。此外，考生亦需在每日前赴試場前完成快測，任何人士如有發燒、正接受政府指定的強制檢

疫，或考試當天的快測結果為陽性等情況，將不獲准進入試場。

考評局將於5月6日起把評核證郵寄予考生，如考生在5月11日仍未收到評核證，或有其他查詢，可於辦公時間內致電或電郵聯絡公開考試資訊中心。

公開考試資訊中心

電話：3628 8860

電郵：lpat@hkeaa.edu.hk

文言經典書冊 月底派全港小學



▲《積累感興——中國語文課程文言經典建議篇章》書冊，分為初小篇和高小篇。

【大公報訊】實習記者柯穎敏報道：為推廣文學文化的學習，教育局昨日表示，將於四月底至五月初陸續向全港小學分發《積累感興——中國語文課程文言經典建議篇章》書冊，以培養學生對文言經典的興趣。

教育局指，每所小學可獲贈書冊3套，書本分為初小和高小兩冊，各收錄了20篇建議篇章，內容淺白，能幫助學生學習經典詩文；而電子版書冊及相關的學與教資源已上載至教育局網頁，供師生使用。



▲保險索償投訴個案下跌，或因疫情下市民減少外出旅遊，旅遊保險相關的投訴下跌有關。

【大公報訊】記者邵穎報道：行政長官林鄭月娥昨日在行政會議前會見傳媒時表示，本港疫情出現良好和正面的局面，政府會按計劃5月下旬實施第二階段放寬社交距離措施。至於七個由中央援建的社區隔離設施，將集中使用兩至三個，以達到成本效益，其餘的會處於備用狀態，以確保香港有能力應對一旦出現的第六波疫情。

九隔離酒店下月轉做檢疫

林鄭月娥並稱，計劃下月將九間社區隔離設施酒店轉為指定檢疫酒店，涉及逾3000個房間。政府早前已先後將約20間本來用作隔離設施的酒店，轉為檢疫酒店，並已把部分酒店交予社會福利署和醫院管理局作閉環管理，予其員工入住。她稱當

九間隔離酒店也轉為檢疫酒店後，仍用作社區隔離設施的酒店將所剩無幾。

另外，政府昨日展開全港「疫苗到戶接種服務」，

公務員事務局局長聶德權表

示，20隊來自不同醫護機構

或團體的人員，昨日兵分多路，在東區上門為逾260名長者及行動不便人士接種科興疫苗，明日會在西貢上門打針。截至目前，約7900人已登記上門打針服務。

【政府預計會按計劃在5月下旬實施第二階段放寬社交距離措施。】

▲政府預計會按計劃在5月下旬實施第二階段放寬社交距離措施。

保險索償投訴跌12% 五年新低

【大公報訊】記者賴振雄報道：疫情持續兩年多，保險索償投訴委員會公布，2021年接獲512宗索償投訴，較前年下跌12%，創下近五年新低，其中一宗個案，一名市民到法國公幹，但受當地疫情影響縮短行程，回港後向保險公司索償，保險公司以保單簽訂時，法國已有12宗確診個案為由拒賠，經投訴委員會介入後，最終裁定事主得直，獲賠償因行程中斷已支付的酒店費和額外交通費，合共10500元。

委員會去年收到的索償糾紛，繼續以住院／醫療保險及人壽／危疾保險類別佔最多。其中一宗個案，一名女士患上腋下多汗症，雙側

腋窩出現皮膚搔癢、發紅受感染，聽從醫生建議，在診所接受雙側腋窩汗腺微波消融術，但保險公司以有關醫療費用，只是美容治療，並不屬於「手術」，拒絕賠償。

事主經過投訴委員會調查後，裁定女事主上訴得直，原因是微波消融術已獲美國食品藥物管理局認可，可視為門診進行的外科手術，女事主並在主治醫生建議下，才接受治療，保險公司須賠償13800元治療費。

投訴委員會主席徐福榮表示，投訴個案大幅下跌，或因疫情下市民減少外出旅遊，旅遊保險相關的投訴相應下跌有關，汽車相關保險索償的投訴也明顯減少。

212私醫可處方新冠口服藥

【大公報訊】政府昨日公布可以處方新冠口服藥物的私家醫生名單，現時全港有212名私家醫生，遍布港九及新界。他們在處方新冠口服藥時，必須遵守醫院管理局的療程指引，而且不可向病人就新冠口服藥物收取任何費用。

政府早前公布，向私家醫生免費提供兩款新冠口服藥，包括帕克斯洛維德（Paxlovid）、莫納皮拉韋（Molnupiravir），以便利私家醫生向合適的新冠病人處方。衛生署於4月11日發信

通知已登記使用醫健通的私家醫生，可透過特設網上平台，要求提供兩款新冠口服抗病毒藥物。

政府昨日將已在醫健通登記並取得新冠口服藥物私家醫生名單，上載至專題網頁，方便市民接受治療。政府表示，該名單會因應醫生數目轉變而適時更新。

政府發言人表示，私家醫生如想處方新冠口服藥物，須已於醫健通登記，以便記錄其處方。他們登上網上平台提出要求後，藥物供

應商會直接將相關藥物派發到其醫健通登記的其中一個指定應診地址。在星期一至五下午4時前提出的要求，藥物供應商會盡量於第二個工作天處理。私家醫生每次可要求每款不超過十次標準療程的抗病



新冠口服藥
私家醫生名單